

斑马线前 司机停车礼让 七旬老人鞠躬致谢

8月19日,慈溪市古塘街道石桥头村一处斑马线前,一名头发花白的老人,对着主动停车礼让的张女士鞠躬表示感谢。这一幕被张女士车上的行车记录仪清清楚楚地拍了下来。

张女士表示,这并非偶然。上个月,她驾车经过这个路口时,停车礼让这位老人,老人也同样鞠躬致谢。



许宝巨

鞠躬致谢的老人

确实如此,这并非老人第一次鞠躬致谢。早在今年2月,天还透着寒意,就有市民偶遇过同款温暖。

“当时,老人过马路,司机停下来让他,他特意脱了帽子,对着车窗鞠了一躬。我看着特别受触动,赶紧拍下来发了朋友圈,想把这份温暖分享出去。”该网友说。

张女士说:“上个月,我远远看到有位老人要过马路,就提前

停了车。没想到他走到车旁时,竟然停下脚步,慢慢转过身,朝我鞠躬。我当时整个人都愣住了,一股暖意从心里涌上来,半天都没缓过神。”

斑马线前停车礼让,是每一名司机都应该做的。老人的一次次弯腰鞠躬致谢,让人心生暖意,也有网友看到此事后,不禁好奇:他是谁?为何总要用这样的方式回馈善意?

8月20日,循着市民提供的线索,记者在古塘街道石桥头村找到了答案。

老人叫许宝巨,今年78岁,脸上总挂着温和的笑容,说话声音不高,透着朴实和真诚。

“司机师傅在斑马线前停下来让我,是讲礼貌、心里装着别人的好行为,我没别的能表达感谢,就想鞠个躬表示一下,这也是我当时最真心的想法。”许宝巨笑着说。

暖心回应的司机

许宝巨说,自己有每天散步的习惯,从今年年初开始,散步的路线延伸到了村口的马路。

“第一次在斑马线前遇到司机停车礼让,我心里挺感动的,想着不能就这么走过去,就下意识地鞠了个躬。”许宝巨回忆当时的情形。

那次之后,两个陌生人之间的

文明互动,让许宝巨心里满是踏实的快乐。从那以后,只要路过这条斑马线,只要遇到停下来礼让的车辆,他就会鞠躬致谢,这也成了他散步路上的“固定仪式”。

很多时候,他的鞠躬也会收到同样暖心的回应:有的司机会笑着摇下车窗,冲他挥挥手。

还有一次,一位骑电瓶车的女孩特意停在他身边,眼眶微红地说:“老师傅,您这么大年纪了,还向我们鞠躬,我们真的受不住,太感动了!”

许宝巨轻轻摆了摆手,笑着安慰女孩:“姑娘,可别这么说,文明哪分年纪大小呀。”

中风卧床14年的老伴

采访中,记者还意外得知了老人鲜为人知的深情故事。

他的老伴陆秀春,因中风卧床已经14年了。14年来,他的生活有着雷打不动的节奏:每天清晨先去菜市场买菜,回家后精心给老伴做好早饭,等老伴吃完早饭,他再帮老伴洗漱、上厕所……把一切安顿好了,才会出门散步,而且从不会走太远。“就怕我出门时间太长,老伴万一有需要,我得保证能及时赶回来。”许宝巨说。

许宝巨右臂上的旧伤,正是长年照顾老伴留下的。“她身子重,我每天要把她从床上抱到轮椅上四五次,一时间没留神,胳膊就拧着了,时间长了就落下了伤。”说起这些,许宝巨的语气云淡风轻,仿佛只是在说一件平常事。

可一旁的陆秀春提起老伴的付出,眼眶瞬间就红了:“14年前我63岁,中风后就再也没下过床。年轻时他跟我说,以后会好好照顾我,我当时没多想,没

想到这句诺言,他一守就是14年。”

许宝巨则说,这些年,国家的好政策也给他们的生活添了不少保障:家里的卫生间、厨房间都做了居家适老化改造,方便日常起居;老伴因生活自理能力缺失,每天还有专人上门按摩……

说起这些,许宝巨眼里满是感激:“多亏了国家的照顾,我照顾老伴也轻松些,心里特别感谢。”

爱“管闲事”的好心人

在陆秀春心里,许宝巨不只是贴心照顾他的老伴,还是个爱“管闲事”的好心人。看到路边的电动自行车被风吹倒了,他会快步上前扶起来;发现小区里的路面砖块松动、高低不平,只要自己能搬动,就会蹲下来一点点整平。

“前几天,邻居来看我,还跟我谈说‘你可真是好福气,找了个这么好老伴’,我听了心里呀,比吃了蜜还甜,特别认可这句话!”陆秀春说这话时,眼里满是对老伴的夸赞与藏不住的爱意。

许宝巨老人的弯腰鞠躬,是斑马线前最生动的文明注脚,把陌生

人之间的善意轻轻串联;14年的日夜坚守,是他对老伴最深情的承诺,将平凡日子里的爱意细细打磨。他的故事让大家明白:善意从不是单向的奔赴,坚守也从不是枯燥的等待,平凡人眼里的光,最能照亮人间的温暖。

记者 吴丹娜 通讯员 张天红

宁波象山志愿者丁鹏 入选浙江首批 “生态文明志愿服务大使”

近日,在“美丽浙江·志愿同行”主题活动中,宁波市象山县自然保护地管理中心副主任、象山县野鸟保护志愿大队队长丁鹏,被聘为首批浙江省“生态文明志愿服务大使”之一。

中华凤头燕鸥是国家一级重点保护野生动物,被世界自然保护联盟物种红色名录列为极危(CR)物种。面对“神话之鸟”中华凤头燕鸥的繁殖困境,2013年,丁鹏率队进驻韭山列岛,扎根面积仅0.02平方公里的无人岛6个月,消除天敌,驱离人为干扰,风雨无阻;开展国内首例人工引导鸟类选择繁殖地试验,成功重建“神话之鸟”繁殖种群,让中华凤头燕鸥种群数量在象山稳定增长。使全球极危物种“神话之鸟”从不足50只增至200余只,累计孵化214只中华凤头燕鸥,占全球种群繁殖量的80%以上,成为“全球最大‘神话之鸟’繁殖基地”。

为唤醒公众共同守护生态环境,2013年丁鹏带头组建象山野鸟保护志愿队,目前已有鸟类监测志愿者39名、环志志愿者220名,志愿者来自国内各行各业,也有经观鸟组织介绍,来自美国、日本等地的鸟类爱好者。累计发布科普推文145篇;进机关、进学校、进企业开展鸟类科普讲座和专题展览137场;举办“爱鸟护鸟、护岛净滩”等活动29场,在媒体杂志上发布科普文章600余篇,宣传覆盖面超千万人次。守护“神话之鸟”项目获得浙江省志愿服务大赛金奖。2017年,团队被评为中国海洋卫士;2022年,“神话之鸟”保护工作入选由全球环境基金、联合国开发计划署等机构发布的《中国水鸟保护十佳案例》。

在2025年7月举办的“守护‘神话之鸟’·共续国际志愿情”活动上,丁鹏向来自世界各国的鸟类保护组织代表及国际志愿者介绍象山守护“神话之鸟”的故事,并一同许下跨国守护珍稀物种中华凤头燕鸥的约定。

丁鹏说:“我们以足丈量土地,以心贴近自然,在每一次精准监测、每一处栖息修复、每一颗播撒的绿色种子中,为美丽中国注入深沉而持久的力量。当每一片滩涂都得到珍视,每一声鸟鸣都获得倾听,每一条溪流都保持清澈,美丽中国的宏大画卷便在山海之间徐徐铺展,生生不息。”

记者 张晓曦 通讯员 黄梦婷



丁鹏